



191002, Санкт-Петербург, ул. Разъезжая, д. 9, пом. 12-Н,
тел. +7921-998-56-30, +7911-920-50-39

исх. № 02/06 от «14» июня 2019

Председателю Комитета
по культуре ГД ФС РФ
Ямпольской Е. А.

Уважаемая Елена Александровна!

5 июня в Петровской академии наук и искусств состоялся круглый стол, посвящённый 220-летию со дня рождения А. С. Пушкина и Дню Русского языка. В мероприятии приняли участие депутат Государственной Думы В. В. Бортко, президент ПАНИ, доктор философских наук профессор А. В. Воронцов, первый вице-президент ПАНИ, доктор экономических наук А. И. Суббето, вице-президент ПАНИ, член Союза писателей России (СПР) А. В. Антонов, руководитель Литературного отделения ПАНИ, член СПР С. Ю. Порохов, академик ПАНИ, доктор психологических наук В. Е. Семёнов, академик ПАНИ, заслуженный художник России А. Ф. Полозов, член Московского отделения СПР Д. А. Дарин, член-корреспондент ПАНИ В. В. Рыбин, член-корреспондент ПАНИ А. М. Богачёв и другие.

Все присутствующие констатировали агрессивный разрушительный натиск на русский язык, который активизировался в последние годы. А судьба всей страны, не только русского народа, как государствообразующего народа России, неразрывно связана с судьбой русского языка. Разрушение русского языка повлечёт за собой разрушение России.

Русский язык согласно части 1 ст. 68 Конституции, ст. 1 закона «О государственном языке Российской Федерации» на всей территории России является государственным языком, неотъемлемым атрибутом российской государственности, важным фактором суверенитета и территориальной целостности страны. И посягательство, умаление государственного языка необходимо рассматривать, как посягательство на основы конституционного и строя РФ, посягательство на её суверенитет и территориальную целостность.

В соответствии с итогами переписи населения страны 2010 года в России проживает 81% русских, для которых русский язык является родным.

Является он родным для представителей значительной части иных национальностей. И государство согласно ч. 3 ст. 68 Конституции обязано гарантировать всем право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и развития. К тому же ст. 2 Конституции указывает на обязанность государства признавать, соблюдать и защищать права граждан.

Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации» указывает на обязательное использование государственного языка властными структурами, в СМИ, в рекламе, на обязанность федеральной власти защищать и поддерживать государственный язык, статьи 3, 4, 5 закона.

Однако в российских регионах ненадлежаще исполняется законодательство о государственном языке. А ведь органы власти Субъектов Федерации, как составляющая часть государственного аппарата, обязаны защищать и поддерживать государственный (русский) язык, обеспечивать права граждан на получение информации на русском языке. Положение Конституции, закреплённое в п. «б» ч. 1 ст. 72, говорит о том, что в совместном ведении Российской Федерации и её Субъектов находится защита прав и свобод граждан. В данном случае защита прав граждан на пользование государственным и родным языком, защита прав на языковую культуру.

Положения Конституция, федеральные законы позволяют осуществлять и контроль по соблюдению законодательства о государственном языке. К примеру, ч. 11 ст. 5 закона «О рекламе» требует соблюдения законодательства о государственном языке при производстве, размещении и распространении рекламы.

Закон «О защите прав потребителей», ст. 8, требует предоставления информации об изготовителе, продавце, режиме их работы и реализуемых ими товарах (работах, услугах) на русском языке и по усмотрению изготовителя на государственных языках Субъектов Федерации и родных языках народов России.

Русский язык – это ещё значимая часть нашего исторического и культурного наследия. В соответствии с ч. 3 ст. 44 Конституции РФ каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры.

Русский язык – душа народа. Его разрушение – это ещё и разрушение нашего национального самосознания, самобытности, самодостаточности, лишение народа его духовных основ. У жителей Санкт-Петербурга вызывает возмущение англоязычная реклама на улицах города, системное внедрение англоязычных терминов на государственных телеканалах и в иных СМИ. Отечественный театр, стремящийся всегда поддерживать чистоту русского языка, становится образчиком его модернизации и опошления.

Многие деятели науки и культуры обращают внимание на разрушительный характер внедрения англицизмов в русскую речь. К примеру, народный артист России Александр Розенбаум недавно заявил о подобном явлении: «Хуже ничего не придумаешь. Я уж не говорю о всяких

кэшбэках. Эти вещи страшнее, чем три американских шпиона на атомном заводе. Эгих шпионов можно поймать и обезвредить... Это же про русский язык. Почему нельзя сказать «прокат автомобилей» вместо «каршеринга»?... Вот здесь - надо запрещать. Я не говорю про улицы, я говорю про СМИ. Если дети будут слышать эти слова, мы потеряем народ как нацию. Еще пара десятков лет, и люди забудут, как говорить по-русски».

Власть должна защищать интересы государства, общества и конкретного гражданина в сферах пользования государственным языком и сохранения русского языка, как родного для граждан России, как объекта исторического и культурного наследия. Должно совершенствоваться законодательство о государственном (русском) языке в вопросах увеличения эффективности его защиты, развития. Вопросы защиты и поддержки государственного языка надо чётко регламентировать на федеральном и региональном уровне.

Необходимо усилить контроль за исполнением законодательства о государственном языке на всей территории страны. Его неисполнение должностным лицом влечёт существенное нарушение прав и интересов граждан, в том числе конституционных прав, интересов общества и государства. Надо активно использовать правовые нормы, позволяющие защищать государственный язык. К примеру, существуют нормы кодекса об административных правонарушениях за нарушение законодательства о рекламе, ст. 14.3 КоАП РФ, за нарушение прав потребителей, ст. 14.8 КоАП РФ.

Уважаемая Елена Александровна, убедительно просим Вас рассмотреть наше обращение и принять по нему необходимые меры в целях обеспечения стабильного развития и безопасности России.

По поручению участников круглого
стола и с уважением,

Президент Петровской академии
наук и искусств, член Общественной
палаты Санкт-Петербурга,
государственный советник I класса,
заслуженный работник Высшей
школы РФ, д. ф. н, профессор



А. В. Воронцов